

Согласовано

И.о. начальника Департамента
экономического развития
Вологодской области

Ю.В. Сенько

2017

ОТЧЕТ**о деятельности Центра кластерного развития субъектов малого и среднего предпринимательства АНО «Региональный центр поддержки предпринимательства Вологодской области» за 2016 год**

г. Вологда

Основная работа по реализации кластерных проектов Центра кластерного развития субъектов малого и среднего предпринимательства АНО «Региональный центр поддержки предпринимательства Вологодской области» (далее - ЦКР) в 2016 г. была связана с дальнейшей реализацией и завершением Плана мероприятий 2015 г., формированием и исполнением Плана мероприятий 2016 г. По состоянию на 01.01.2017 г. из плана мероприятий 2015 года (всего 76 мероприятий) заключены и оплачены договоры по всем мероприятиям. По всем 96 мероприятий 2016 года заключены договоры, завершено исполнение всех договоров. Объем оплаченных федеральных средств составляет 100% от сметы.

Важным направлением работы ЦКР в 2016 г. стало укрепление взаимоотношений с профильными организациями и ведомствами, расширение деловых контактов. На постоянной основе проходят рабочие встречи с участием представителей Департамента экономического развития,

Департамента культуры и туризма области, Департамента сельского хозяйства и продовольственных ресурсов, Комитета информационных технологий и коммуникаций, Туристско-информационного центра области. В Советах кластеров вошли представители профильных ведомств.

Продолжена реализация Соглашений о сотрудничестве АНО «РЦПП ВО» с АНО «Камский центр кластерного развития субъектов МСП» и АО «Центр кластерного развития «Якутия». В 2016 году заключено соглашение о сотрудничестве с АО «Технопарк Санкт-Петербурга».

В отчетном году был укомплектован штат сотрудников ЦКР, в настоящее время в Центре работает 5 человек.

Стратегии и Программы кластеров утверждены в порядке, установленном Правительством Вологодской области.

Ключевые события и мероприятия ЦКР в 2016 году:

VII межрегиональный ИТ-форум, 31 марта - 2 апреля 2016 г. – самое масштабное событие ИТ-направления в регионе. На форуме работало несколько компаний-участников ИТ-кластера: Клуб ИТ-директоров, ООО «МИП Технолаб», ООО «Бизнес-софт» и др.

Четвертая Международная научно-практическая конференция по деревянному домостроению – регулярно проводимое мероприятие, объединяющее на базе ЧГУ российских и зарубежных специалистов и экспертов в области деревянного домостроения. В 2016 году участниками конференции стали предприятия из Финляндии, проведено обсуждение создания промышленного кластера деревянного домостроения и создания технопарка в сфере деревообработки.

В сентябре и октябре 2016 года в рамках реализации мероприятий ЦКР участники Молочного кластера посетили выставки «Агрорусь» и «Золотая осень». Предприятия-участники привезли с «Агроруси-2016» золотые медали: за высокие показатели в развитии племенного и товарного животноводства – ООО «Шекснинская заря» и ОАО «Племпредприятие

«Череповецкое»; за достижение высоких показателей в области растениеводства и животноводства – КХ Мызина Александра Васильевича; за масло сливочное крестьянское 72,5 % - ОАО «Тарногский маслозавод».

С выставки «Золотая осень» привезли серебряную медаль и дипломом за молоко, питьевое пастеризованное 2/5 % ж., сметану 20% ж.; масло сливочное крестьянское 72,5% ж. - ООО «Маслозавод Тотемский».

На выставке строительных материалов «Свой дом» и международной выставке строительных материалов в Финляндии участники Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки достигли договоренности о создании на территории области международного образовательного центра по технологиям деревянного домостроения.

Участники Биотехнологического кластера в ноябре посетили Всероссийскую выставку «РосБиоТех», на которой компания «ГидроБиоТех» получила золотую медаль за инновационное изобретение – установку, создающую благоприятные условия для развития микроорганизмов, которые, размножаясь, служат полезным кормом для рыб.

1. Реализация проектов Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки Вологодской области

Реализация мероприятий Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки в 2016 г. была связана с продолжением проектов 2015 г. Завершен технический аудит на производственных предприятиях кластера, разработана и зарегистрирована система добровольной сертификации продукции деревянного домостроения и деревообработки в Росстандарте. С целью внедрения единого подхода к качеству продукции разработаны 6 типовых технологических карт для осуществления строительного контроля деревянного домостроения и 4 методики комплексной оценки экологической безопасности, энергоэффективности и технических решений, применяемых в строительстве

объектов жилого и общественного назначения с применением деревянных конструкций, а также проведены работы по обеспечению продукции участников кластера требованиям потребителей для достижения значительных конкурентных преимуществ на рынке за счёт повышения уровня доверия к сертифицированной продукции предприятий со стороны потребителей, партнёров и инвесторов, работающих под брендом «Вологодский дом».

Зарегистрирован новый бренд Вологодской области - торговая марка «Вологодский дом», разработана «дорожная карта» по его продвижению в целях формирования ассоциативного ряда качественных деревянных домов и материалов с «Вологодским домом». В рамках продвижения данного проекта проведена информационная кампания для участников кластера, осуществлен выпуск информационно-рекламных материалов о продукции участников Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки Вологодской области, ведутся работы по продвижению сайта «Вологодский дом».

В целях создания условий для увеличения доли продукции деревянного домостроения при строительстве объектов социальной сферы и жилья разработан проект типовой сельской школы с группой детского сада из деревянных конструкций с получением пожарного заключения.

В рамках деятельности Международного кластера деревянного домостроения и деревообработки в 2016 году реализовано 11 мероприятий. В портфеле совместных кластерных проектов 9 проектов инфраструктурной, образовательной, производственной направленности. География проектов охватывает несколько районов области, в т.ч. Вологодский, Череповецкий, Сокольский и др.

В 2017 году деятельность кластера также будет направлена на реализацию наиболее востребованной продукции деревянного домостроения и деревообработки, решений сложных социальных и экономических задач.

2. Реализация проектов Туристского кластера Вологодской области

Значимые мероприятия Туристского кластера 2016 г. начались с участия в работе XV Межрегиональной выставки туристского сервиса «Ворота Севера». Предприятия кластера выступили в роли экспонентов и участников секций. На специально организованном семинаре по реализации кластерной политики в области туризма прошло обсуждение проектов кластера, приняли участие эксперты-исследователи в области туруслуг, состоялась презентация результатов двух маркетинговых исследований о перспективах развития делового туризма и потребностях туристов, посещающих г. Вологду.

Туристский кластер реализовал мероприятия по повышению комфортности пребывания туристов - в Кирилловском районе были установлены дорожные знаки туристской навигации и информационный стенд. В рамках продвижения и позиционирования участников кластера создан имиджевый музыкальный видеоролик, освещающий туризм области, изготовлены информационные раздаточные материалы, опубликованы статьи в местных СМИ.

Продолжается работа по реализации проекта военно-патриотического центра «Крепость» в рамках направления патриотического воспитания детей и молодежи и детского туризма. Продолжена работа по подготовке документации строительства многофункционального делового центра в г. Вологде. Разработаны проекты комплексной застройки и инженерно-технического оснащения объектов по проектам зона активного туризма «Онего» и семейный спортивно-развлекательный центр «Гритинская горка».

Якорными проектами кластера являются создание масштабного события и туристско-рекреационного парка «Стризнево».

Результатом организации регулярного туристического события станет проведение гастрономического фестиваля «Масляный пир», через формирование позитивного информационного поля вокруг Вологодской

области в статусе центра северорусской гастрономии. ТРП «Стризнево» является уникальным кластерным проектом и опорной базой устойчивого развития въездного и внутреннего туризма на основе реализации механизма государственно-частного партнерства, предлагает уникальную возможность малому бизнесу для воплощения индивидуальных и корпоративных идей.

Туристский кластер в 2016 году показал наиболее высокий рост по числу участников и кластерных проектов, по географии присутствия. Количество резидентов увеличилось на 29 единиц. Туристский кластер также является лидером по количеству планируемых к строительству новых объектов инфраструктуры (за 2016 г. поддержано 7 подобных проектов).

3. Реализация проектов Кластера информационных технологий Вологодской области

Начало 2016 г. для Кластера информационных технологий Вологодской области сопровождалось организацией и участием в работе VII межрегионального IT-форума «Современные информационные технологии: для государства и общества», на мероприятиях которого были подведены итоги работы кластера за год, презентованы завершившиеся и стартовые совместные кластерные проекты, прошел прием новых членов кластера.

Также представители кластера приняли активное участие в работе форума iCity, г. Череповец, где они смогли выступить с презентацией собственных разработок, установить деловые контакты и получили возможность начать взаимодействие с крупнейшими предприятиями области (ФосАгро и Северсталь).

В завершившемся году проведены мероприятия по проектам поддержки технологического предпринимательства, проекту IT-решения для ЖКХ, межкластерный проект «IT-решения для АПК».

В составе проектов кластера более существенным стало направление связи, коммуникаций и оборудования. Продолжается активная работа по упрощению взаимодействия государства и граждан.

4. Реализация проектов Молочного кластера Вологодской области

При поддержке ЦКР в интересах участников кластера был разработан стандарт качества вологодского молока, разработан зонтичный бренд Молочного кластера «Молоко из Вологды».

В течение 2016 года количество участников кластера увеличилось до 54 ед. Поддержка предприятий МСП велась также по направлениям образования и роста кооперационных связей. Для предприятий, занимающихся молочным животноводством были проведены семинары с привлечением экспертов по обеспечению качества и безопасности молока, а также по развитию кормовой базы.

Разработана эффективная экономическая модель (бизнес-план) по внедрению точного земледелия на предприятиях участниках Молочного кластера. Настоящий проект представляет собой план внедрения систем точного земледелия (далее Система) на предприятиях Молочного Кластера Вологодской области (далее МКВо) и в перспективе на всей территории Вологодской области для сохранения плодородия почв, повышения урожайности сельскохозяйственных культур, эффективности сельскохозяйственного производства в регионе.

Разработана эффективная экономическая модель (бизнес-план) электронной информационной площадки кластера. Цель проекта – организация активного взаимодействия производителей Молочного кластера Вологодской области и потребителей их продукции на электронной информационной площадке.

С целью повышения эффективности ведения животноводческой деятельности в рамках деятельности кластеров стимулируется применение

биотехнологий. С этой целью заключен договор на проведение маркетингового исследования по потреблению биотехнологической продукции в молочном животноводстве.

Тесную связь с биотехнологическим направлением имеет важный проект кластера по переработке молочной сыворотки. При поддержке ЦКР разрабатывается программа развития проекта и бизнес-план.

5. Реализация проектов Биотехнологического кластера Вологодской области

Соглашение о создании биотехнологического кластера было подписано 15 сентября 2015 года. Перспективными направлениями работы кластера являются определенные в стратегии «Вологда-биорегион»: молочная промышленность, утилизация отходов, биоэнергетика, компоненты кормов, пищевые добавки и средства защиты растений.

Проводятся работы по внедрению биотоплива на производственных объектах, по разработке технико-экономического обоснования создания производства по выпуску комплексного биопрепарата, организации переработки животноводства.

С целью привлечения новых участников проводится информационная кампания, организовано посещение российской выставки биотехнологий «РосБиоТех-2016».

Общее число совместных кластерных проектов, поддерживаемых ЦКР – 36. Проекты направлены на повышение кадрового потенциала, улучшение производственной и социальной инфраструктуры, логистической доступности.

Результаты работы кластеров и ЦКР вполне можно назвать успешными, так как не только не снижались объемы финансирования услуг для участников кластеров, но и вместе с их ростом росла выручка предприятий,

сохранялись рабочие места, на рынок выводились новые товары, продукты, услуги.

Информация об отчетных показателях по мероприятиям и услугам Центра за 2016 год:

Наименование показателя	Ед. изм.	2016
Количество обслуживаемых кластеров	ед.	5
Количество участников – субъектов малого и среднего предпринимательства	ед.	210
Количество вновь созданных рабочих мест на предприятиях МСП	ед.	74
Количество совместных кластерных проектов	ед.	36

Директор АНО «Региональный центр поддержки предпринимательства Вологодской области»



Т.Ю. Крицкая